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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: X

M.30-X-16.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2,

N kW

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czgsC pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktdw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€] | [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

W E|C]|[C

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERNEER

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczylte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!l

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Uktad optyczny oka tworzg:

A. twardowka, rogoéwka, soczewka, siatkdbwka.

B. rogbéwka, soczewka, ciato szkliste, siatkoéwka.

C. twardowka, rogéwka, ciecz wodnista komory przedniej, soczewka.
D. rogdéwka, ciecz wodnista komory przedniej, soczewka, ciato szkliste.

Zadanie 2.

Ktéra wadg refrakcji posiada oko, jesli zdolnos¢ zbierajaca soczewki ocznej w spoczynku we wszystkich
przekrojach wynosi 15 dpt?

A. Astygmatyzm.

B. Nadwzrocznosé.

C. Krétkowzrocznosé.
D. Starczowzrocznos¢.

Zadanie 3.
Soczewka o zapisie sph +2,25 cyl —2,25 axe 45° koryguje astygmatyzm

A. mieszany, skosny.

B. mieszany, odwrotny.

C. nadwzroczny, zwykly, skosny.
D. nadwzroczny, ztozony, skosny.

Zadanie 4. “ - 4 f; d
Rysunek przedstawia oko
A. nadwzroczne. i > m LAl %
r
B. astygmatyczne. AR H ' y
C. krotkowzroczne. ' = | ¢
D. starczowzroczne. L f d
Zadanie 5.
Na rysunku przedstawiono ustawienie oczu charakterystyczne dla
A. ezotropii. ({f7.
B. hipotropii. /—{*\/«/ A
C. egzotropii. (_._ 4 \_._/,a
D. heterophorii. Ame - T

Zadanie 6.
Do podstawowych czynnikéw umozliwiajgcych widzenie przestrzenne nie nalezy

A. adaptacja.

B. akomodacja.
C. stereoskopia.
D. konwergencja.
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Zadanie 7.

Przedstawionym na zdjgciu przyrzagdem wykonuje si¢ pomiar

A. pola widzenia oka.

B. promienia rogéwki.

C. obiektywny refrakcji oka.

D. subiektywny refrakcji oka.
Zadanie 8.

Ktérym przyrzadem mozna wykona¢ pomiar ksztattu rogowki?

A. Keratometrem.

B. Refraktometrem.

C. Frontofokometrem.
D. Autorefraktometrem.

Zadanie 9.
Myopi¢ koryguje si¢ soczewkami

A. skupiajgcymi.

B. rozpraszajagcymi.

C. pryzmatycznymi.

D. sferocylindrycznymi.

Zadanie 10.

Ktorej wskazowki nie udziela sie osobie noszacej soczewki kontaktowe trzymiesigczne?

A. Codziennego mycia soczewek.

B. Codziennej dezynfekcji soczewek.

C. Noszenia soczewek bez zdejmowania.

D. Usuwania osadow biatkowych z soczewek.

Zadanie 11.

arkusze24.pl

Okulary ochronne uzywane podczas wykonywania pomocy wzrokowych nalezy stosowa¢ w trakcie

A. montazu pomocy wzrokowych.

B. szlifowania na szlifierce r¢czne;.

C. szlifowania w automacie szlifierskim.
D. wykonywania szablonu na szabloniarce.

Zadanie 12.
Symbol literowy n dla soczewek okularowych oznacza

A. absorpcjg UVA.

B. absorpcje UVB.

C. wspodiczynnik absorpcji.
D. wspoélczynnik zatamania.
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Zadanie 13.
Przyrzad optyczny, ktérego schemat przedstawiono na rysunku, wykorzystuje si¢ w soczewkach okularowych do
kontroli ® [T

il il il
A. naprezen.

B. absorpcji. ®
C
D

jednorodnosci. - - -1 ---ﬂm&

liczby Abbego. ®

029

Zadanie 14.

Do wyznaczania wspélczynnika zalamania materiatu wykorzystanego na soczewki okularowe nalezy zastosowaé

A. kolimator.

B. polaryskop.

C. frontofokometr.

D. refraktometr Abbego.

Zadanie 15.
Zapis soczewki sferocylindrycznej —4,25DS +3,50DC x 090 jest rownowazny zapisowi
A. +0,75DS -3,50DC x 180
B. +0,75DS -3,50DC x 090
C. -0,75DS -3,50DC x 180
D. -0,75DS —-4,25DC x 090
Zadanie 16.
Zapis soczewki sferocylindrycznej +2,50DC x 030 —2,50DC x 120 jest rOwnowazny zapisowi
A. -2,50DS —5,00DC x 030
B. +2,50DS —5,00DC x 120

C. +2,50DS +5,00DC x 030
D. -2,50DS +5,00DC x 120

Zadanie 17.
Ktory parametr soczewki okularowej mierzy si¢ przedstawionym przyrzadem pomiarowym?
A. Moc.
b St B
B. Grubosé. S bty
C. Srednice. 7
D. Promien.
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Zadanie 18
Za pomoca przedstawionego przyrzadu w obrabianej soczewce okularowej ustawia si¢ ? E
A. of cylindra.
B. $rodek optyczny.
C. decentracj¢ poziom3.
D. decentracj¢ pryzmatyczng.

Zadanie 19.

Rysunek przedstawia wynik pomiaru mocy metoda neutralizacji soczewki

\
)

A. ujemnej.

B. dodatnie;j.

C. astygmatycznej w ujemnym cylindrze.
D. astygmatycznej w dodatnim cylindrze.

Zadanie 20.
Soczewka OL o mocy sph +6,00 dpt i przesunieciu pryzmatycznym o 2,50 mm posiada dziatanie pryzmatyczne

A. 0,15 prdpt
B. 1,50 prdpt
C. 11,50 prdpt
D. 15,00 prdpt

Zadanie 21.

Ktore oznaczenie znajdzie si¢ na zauszniku oprawy okularowej, jesli posiada ona wymiary: a=46 mm,
b=40 mm, d= 18 mm, dlugo$¢ zausznika 135 mm, a szeroko$¢ mostka jest rtéwna 16 mm?

A. 400 16/\135/

B. 460 18/\135

C. 40018/16\135

D. 46 0O 18/16\135

Zadanie 22.

Na opakowaniu soczewek kontaktowych symbol literowy BC oznacza
addycje.

moc soczewki.

srednice soczewki.
promien krzywizny.

o 0w
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Zadanie 23.

Nowe srebro jest stosowane jako material na

A. oprawy okularowe.

B. soczewki okularowe.

C. uszczelki do soczewek.

D. wkrety do opraw bezramkowych.

Zadanie 24.
Fasety ptaskiej nie uzywa si¢ do opraw

A. pehych.
B. mieszanych.
C. poétramkowych.
D. bezramkowych.
Zadanie 25.
Ktorej oprawy nie nalezy proponowac klientowi w przypadku soczewek o duzej mocy ujemne;j?
A. Polpeine;.
B. Bezramkowe;.
C. Cienkiej metalowej pelne;.
D. Z tworzywa o szerokich zausznikach.
Zadanie 26.
Dobierajac oprawy do korekcji nadwzrocznosci +10 dpt w celu zachowania korekcji nalezy pamigtac, aby

odleglos¢ wierzcholkowa (VD) miata wartos$¢

A. od8do 10 mm.

B. od 22 do 24 mm.

C. r6éwna $rednicy soczewki.
D. jak przy doborze korekcji.

Zadanie 27.
Obliczajgc minimalng $rednice soczewki nieokrojonej, nie nalezy uwzgledniaé

A. rozstawu zrenic.

B. promienia krzywizny.
C. rodzaju oprawy okularowe;.
D. naddatku na powloke antyrefleksyjng.

Zadanie 28.
Przedstawione cazki stuza do

montazu tulejek.
nitowania Srubek.
regulacji soczewek.
sciggania przyssawek.

oOowp
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Zadanie 29.
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Podczas montazu okularéw korekcyjnych w oprawach pelnych nie stosuje si¢

A.

B.
C.

D.
Zadanie 30.

cgzek.
frezoéw.
pilnikow.
wkretakow.

Podczas wykonywania okularow korekcyjnych na soczewce_nie oznacza si¢

A.
B.
C.
D.

Zadanie 31.

osi cylindra.
mocy soczewki.
kierunku montazu.

srodka optycznego.

Wykonujac okulary korekcyjne nalezy pamigtac o tym, ze decentracja pionowa nie jest zalezna od

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32.

Na przedstawionej obrabiarce mozna wykona¢ operacjg

SOow»

Zadanie 33.

typu oprawy.
ksztaltu oprawy.
rodzaju korekcji.
wielkosci oprawy.

wykonania rowka.
wiercenia otworow.
szlifowania obrzezy.
zatamania krawedzi faset.

Przedstawione narzg¢dzie shuzy do osadzania soczewek okularowych w oprawach

oO0w>

poiramkowych.
bezramkowych.
pelnych z tworzywa.
pelnych metalowych.

e s S
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Zadanie 34.
Do osadzania soczewek w oprawach pelnych z tworzywa sztucznego najczgsciej stosuje si¢ cggi
A. do regulacji mostkéw.
B. do regulacji soczewek.
C. do prostowania krawedzi profilu.
D. testowe do dopasowania soczewek.
Zadanie 35.
Do ustawienia soczewek torycznych po zamontowaniu w oprawe z tworzywa celowe jest uzycie cegéw do

A. regulacji mostkow.
B. regulacji soczewek.

C. przytrzymywania Srubek.
D. modelowania zausznikow.
Zadanie 36.
Modelowanie okularéw korekcyjnych nie obejmuje
A. wypoziomowania tarcz.
B. ustawienia rozstawu Zrenic.
C. uksztaltowania zausznikow.
D. ustawienia wiasciwego kata pantoskopowego.
Zadanie 37.
Podczas kontroli parametréw optycznych wykonanych okular6w konieczne jest uzycie
A. suwmiarki.
B. sferometru.

C. centroskopu.
D. dioptromierza.

Zadanie 38.

Mocy soczewek okularowych nie mozna okresli¢
A. refraktometrem.
B. frontofokometrem.

C. metodg neutralizacji.
D. sferometrem zegarowym.

Zadanie 39.

Ktéra aberracja ukladéw optycznych ma najwigkszy wplyw na jako$¢ obrazu dawanego przez soczewke
okularowg?

A. Dystorsja.
B. Sferyczna.
C. Astygmatyzm.
D. Chromatyczna.
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Zadanie 40.
Podczas konserwacji i napraw okularéw korekcyjnych nie nalezy

wymieniaé nano$nikow.

wykonywaé regulacji zausznikow.
wymienia¢ uszkodzonych soczewek.
zmienia¢ mocy uszkodzonych soczewek.

Ccow>
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